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IV. Висновки. Таким чином, диференціація 
рівня розвитку регіонів України зумовлює не
обхідність використання диференційованого 
підходу до впровадження регіональної держав
ної політики шляхом збільшення самостійності 
регіонів у визначенні довгострокової стратегії 
соціально-економічного розвитку регіону, у ви
борі засобів її реалізації; формування та забез
печення ефективного перерозподілу синтезова
ного капіталу регіону, формування доходів і ви
датків бюджету області органами регіонально
го управління; участі органів місцевого само
врядування, територіальних громад та залучен
ня населення до процесів управління й вирі
шення соціально-економічних проблем розвит
ку області.
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ІМІТАЦІЙНЕ МОДЕЛЮВАННЯ ПОКАЗНИКІВ РОЗВИТКУ 
ЛЮДСЬКИХ РЕСУРСІВ РЕГІОНУ

У статті обґрунтовується можливість 
і доцільність застосування імітаційного моде
лювання для прогнозування людського потенці
алу регіону на основі використання методу си
стемної динаміки відповідних показників на базі 
програмної платформи системи ІіИіпк.

Ключові слова: імітаційна модель, прогно
зування, людський потенціал регіону.

І. Вступ. Тенденції економічного зростання 
та структурні зміни в економіці країни напряму 
залежать від показників розвитку регіонів. Дана 
проблема знаходиться під постійною увагою 
вітчизняних науковців Л. Л. Антонюка, С. І. Бан
дура, Б. В. Буркінського, В. М. Головатюка, Д. 
Г. Лук’яненка, Т. М. Кір’ян, Е. М. Лібанової, О. Ф. 
Новікової, В. М. Осипова, М. О. Долішнього, 
В. О. Оскольського та ін. В процесі оцінки діяль

ності регіонів ними розглядається сукупність 
економічних показників та політичних факторів, 
показників виконання бюджету, а також харак
теристики міжбюджетних відносин і макроеко- 
номічної політики. Важливою складовою є 
аналіз демографічної ситуації в регіоні, зокре
ма чисельності та структури населення, рівня 
доходів та валового регіонального продукту на 
душу населення. У той же час у ринковому се
редовищі ефективність управління на регіональ
ному рівні визначається довгостроковими тен
денціями структурних змін та їх впливів на май
бутнє економічне зростання.

II. Постановка завдання. Тому довгостро
кові прогнози людського потенціалу регіонів 
мають велике значення. Отже, метою нашого 
дослідження визначимо можливість прогнозу
вання розвитку людських ресурсів регіону з ви
користанням імітаційного моделювання систем
ної динаміки відповідних показників.
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III. Результати. Для аналізу динаміки 
індексів на перспективу потрібна адекватна ма- 
ісмитична модель, яка б задовольняла наступ
ним тловним вимогам:

• врахування реальної динаміки розвитку 
іюдеі.ких ресурсів.

• ирахування впливу на кінцеві результати 
1>і шоманітних стохастичних факторів, які б 
ш миорювали мінливість внутрішнього та зов- 
ііііііііі.от стану досліджуваної системи.

• забезпечення відкритості та модульності 
моделі з метою внеску корективів (зміни пара
ми рін моделювання).

• реалізація ситуаційного підходу та трена
жері ю т  характеру моделювання для опробуван- 
им річних управлінських впливів на розвиток 
ІІЮДСІ.КИХ ресурсів.

• простота та легкість у використанні.
індію з окресленою проблемою нами пропо-

м\і п.сн використання методу системної динамі
ці ми базі програмної платформи системи ІІЇїіпк. 
І Іп користь залучення наведеного математично- 
ю шіарату можна навести наступні аргументи:

І Н системі динаміка поведінки будь-якого 
процесу інтерпретується як зміна рівнів так зва
нії ч «фондів». Зміни регулюються темпами 
ичідпих та вихідних потоків, які, відповідно, на- 
номиюють або вичерпують фонди. Поняття 
фонді» та потоків є цілком універсальними, що 
по ніолие легко адаптувати їх до специфіки 
імі і иіиї розвитку людських ресурсів. Наприклад, 
ш н н юмогою фондів здійснюється імітація при
род і у населення країни, чисельності населення 
і ирііхуванням міграційних процесів, доходів 
ріінііх слоїв населення тощо.

Фондові потоки моделюють управлінські 
рішанім, які збільшують або зменшують рівні 
имнонідних фондів. Наприклад, таким чином 
чодгіїюються процеси народження та смерті, се- 
| . .ний рівень забруднення навколишнього сере- 
іоннща. імміграційні та еміграційні процеси, 

формування доходів різних верств населення та 
іні и иі.ної доходноїчастини бюджету країни тощо.

І іким чином, в моделі відображається дина
міки досліджуваних процесів управління людсь
ким потенціалом регіону за будь-який період 
чиї у по крокам імітації. Практично не існує об- 
мі'їмчн. на ступінь охвату процесів, що дослід
жу юі і.ся. Користувач за власним бажанням може 
іоіюшіювати модель будь-якими параметрами 

ііію концентрувати увагу тільки на впливах кон- 
* річних чинників на окремі складові процесів, 
пишіішочи інші за межами імітації.

Це зручно, тому що прогнозування динаміки 
людських ресурсів передбачає імітацію впливу 
багатьох чинників як детермінованого, так і сто- 
хастичного характеру. Особливо це стосується 
сучасного кризового стану економіки України, 
що безпосередньо впливає на розвиток людсь
ких ресурсів регіонів.

2. В системі відтворюється механізм зворот
них зв’язків (прямих та опосередкованих), зав
дяки чому стає можливим моделювання нетри
віальної поведінки складної системи управлін
ня людськими ресурсами. Це дає змогу просте
жувати вплив різних складових на кінцеві зна
чення індексів розвитку людського потенціалу. 
Завдяки відкритості моделі можливим є аналіз 
множини факторних впливів на динаміку як 
інтегрального індексу загалом, так і його скла
дових.

3. В системі легко відтворюється мінливість, 
невизначеність середовища, в якому протікають 
процеси відтворення людського потенціалу зав
дяки наявності багатьох засобів імітації стохас
тичних впливів на досліджувані процеси. Наявні 
також засоби імітації часової затримки процесів, 
що наближає моделювання до реального про
тікання їх у часі. Наприклад, таким чином 
здійснюється моделювання процесу розпаду 
токсинів (його протікання у часі) в ході моде
лювання впливу екології на демографічні про
цеси в регіоні.

4. Модель, яка створюється у середовищі 
Шііпк, фактично відіграє роль тренажеру для 
фахівців різних рівнів завдяки об’єктивній спря
мованості на різноманітні аспекти поведінки 
процесів управління. Тобто на імітаційних мо
делях системної динаміки можна програвати 
різні рішення стосовно головних напрямків полі
тики людського розвитку держави у будь-якій 
сфері.

Таким чином, наведений математичний апа
рат може залучатися до повсякденної оператив
ної аналітичної діяльності фахівців.

Згідно з цим розглянемо розроблену нами 
імітаційну модель прогнозного аналізу розвит
ку людських ресурсів на регіональному рівні. 
Структурна схема моделі наведена на рис. 1.

Модель містить 4 модулі.
1. «Оцінка територіальної структури населен

ня регіону». Призначений для імітації динаміки 
приросту населення у міських поселеннях та у 
сільській місцевості регіону з врахуванням впли
ву комплексів факторів на процеси народжува
ності та смертності, а також процесів внутріре- 
гіональної міграції.
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2. «Оцінка екологічної ситуації в регіоні». 
І Іріпначений для імітації середнього рівня заб
руднення довкілля з врахуванням впливу комп- 
и’ксу найбільш вагомих для регіону факторів.

«Прогноз росту населення регіону». Про- 
і поч динаміки населення регіону на довгостро- 
міиу перспективу здійснюється з врахуванням 
ні і ниву екології та міграційних процесів.

4. «Оцінка структурних показників людсько- 
іо потенціалу регіону». Прогнозуються дина
мічні зміни населення у працездатному та не
ні шцездатному віці; рівень безробіття; динамі
ки працевлаштування економічно активного 
ішеелення; виводяться показники динаміки вало- 
ж>т регіонального продукту на душу населення.

Проілюструємо роботу моделі на інфор- 
мпційній базі Одеського регіону. Вхідною інфор- 
міщією для моделювання слугували матеріали 
патети чн о ї звітності Головного управління 
п атети ки  в Одеській області [1]. Тривалість 
їм і і аційного періоду -з 2000 р. по 2020 рік. Крок 
імітації -  рік.

Розглянемо результати імітаційного моделю- 
ішіпія щодо першого модулю «Оцінка територі- 
ініі.ної структури населення регіону». Чисель
ність населення за наведеними територіями мо- 
іслюється за допомогою відповідних фондів.

Одеська область належить до одного з най
більш урбанізованих регіонів -  чисельність на
селення у міських поселеннях (МП) значно 
Оільша, ніж у сільськіх поселеннях (СП). Тому 
природно, що за прогнозом така тенденція буде 
спостерігатися і надалі -  до 2020 року (рис. 2).

Після 2000 року спостерігається значне па
ління населення у сільській місцевості. Це обу

мовлюється цілою низкою факторів, серед яких 
найважливішими є падіння народжуваності та 
міграція у міські поселення.

Дійсно, народжуваність у сільській місце
вості нижча за міські поселення. Загалом дос
татньо стрімке зростання народжуваності, по
чинаючи з 2000 року, після 2010 р. має тенден
цію до зниження. Це характерно для всієї те
риторії регіону, хоча більш різке падіння при
таманне сільській місцевості.

Сальдо міграції свідчить на користь міських 
поселень (рис. 3).

Не зважаючи на це, практично до 2009 року 
спостерігається від’ємний приріст населення 
(смертність перевищує народжуваність). 
Однак з 2010 року ситуація за прогнозом змі
нюється на краще по усій території регіону - 
хоча і незначний та повільний, але додатний 
приріст населення.

Результати проведених модельних експери
ментів дозволили узагальнити оцінку людсько
го потенціалу Одеського регіону та дійти та
ких висновків.

Згідно отриманих прогнозних даних на дов
гострокову перспективу демографічна ситуація 
в області характеризується тенденцією до ско
рочення загальної чисельності населення, що 
обумовлено зменшенням рівня народжуваності, 
від’ємним або незначним додатним природним 
приростом та значним міграційним відтоком за 
межі області. Показники природного руху на
селення відрізняються у сільській та міській 
місцевостях. Народжуваність у міських посе
леннях вища, але і більш високий рівень смер
тності порівняно із сільською місцевістю.

1: Населення у міських поселеннях 2: Населення у сільських поселеннях

Роки
Рис. 2. Населення у М П та СМ  без врахування екології та зовніш ньої м іграції (осіб)
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1: Сальдо міграції

Рис. 3. Сальдо міграції (М П - СМ ), осіб

Як доводять імітаційні експерименти, у фор
муванні населення області значну роль відігра
ють міграції. Масштаби переміщення населен
ня із сіл в міста -  найбільші в країні. Спосте
рігається значна міграція за межі області. Ана
ліз існуючого становища доводить, що основ
ні напрямки виїзду населення за межі регіону -  
Київська, Вінницька, Хмельницька та Черні
вецька області.

Міграційні процеси суттєво торкаються 
і динаміки основного джерела формування тру
дових ресурсів -  населення в працездатному 
віці. Як і по всій Україні, в Одеському регіоні 
за останні роки склалася несприятлива тенден
ція, яка визначається скороченням частки на
селення молодшого від працездатного і працез
датного віку і збільшенням частки населення 
старшого працездатного віку. Це підтверджує
ться розглянутою вище динамікою даного по
казника.

Значним по області є також рівень безробіт
тя, що видно з динаміки працевлаштованого на
селення.

Характерним для досліджуваних років був 
перетік робочої сили із провідних галузей ма
теріального виробництва до сфери фінансових, 
торгово-посередницьких послуг, так званої не- 
регламентованої зайнятості. Спостерігалося 
зменшення зайнятих у народному господарстві, 
особливо серед молоді, зростання долі праців
ників, зайнятих у режимі неповного робочого 
дня, тижня. Продовжувався розвиток підприє
мництва, самозайнятість та інші види еконо
мічної діяльності. Працевлаштування незайня
тих громадян стримується скороченням потре

би в працівниках на підприємствах області та 
прихованим безробіттям у зв’язку з економіч
ною та фінансовою кризою.

Наведені процеси обумовлюють регресійну 
тенденцію показника валового регіонального 
продукту на душу населення на прогнозну пер
спективу.

Одеській регіон знаходиться в несприят
ливій екологічній ситуації і потребує екологіч
ного оздоровлення навколишнього середовища. 
Складна екологічна ситуація зумовлена об’єк
тивними природними факторами, такими як ма- 
ловодність краю, підвищене забруднення 
північно-західної частини Чорного моря сто
ками великих річок Дунаю, Дністра, Півден
ного Бугу, Дніпра; недостатністю в природній 
зоні Одеської області розвинутої лісопаркової 
зони, яка б виконувала санітарно-захисні функ
ції. Несприятлива екологічна ситуація є на
слідком господарської діяльності і не досить 
ефективної еколого-економічної політики.

В числі актуальних і найгостріших проблем -  
зростаюче скорочення чисельності населення 
за рахунок природного і механічного зменшен
ня; високий рівень захворюваності, пов’язаний 
із незадовільним екологічним станом міського 
середовища, недостатньо якісною питною во
дою, низьким рівнем життя населення; пробле
ма забезпечення житлом; неповна зайнятість 
населення і приховане безробіття; недостатній 
рівень медичного обслуговування значної час
тини населення, низький рівень доходів насе
лення і слабка соціальна захищеність малоза
безпечених сімей і громадян.
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IV. Висновки. Проведені імітаційні експе
рименти дозволяють зробити ряд висновків 
щодо застосування імітаційної моделі, що про
мішується нами. Така модель, на нашу думку, 
дозволяє враховувати реальну динаміку розвит
ку людських ресурсів, вплив на кінцеві резуль- 
і її і и різноманітних стохастичних факторів, які 
о відтворювали мінливість внутрішнього та 
іовпішнього стану досліджуваної системи, за
безпечує відкритість та модульність моделі з 
ме гою внеску корективів (зміни параметрів мо
делювання) та реалізацію ситуаційного підхо
ду для огіробування різних управлінських 
впливів на розвиток людських ресурсів.

Це, в свою чергу, сприятиме прийняттю 
управлінських рішень відповідними державни
ми органами області з метою найбільш ефек
тивного використання людського потенціалу 
регіону.
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МУНІЦИПАЛЬНЕ УПРАВЛІННЯ В УКРАЇНІ ТА КРАЇНАХ 
ЄВРОПИ: ТРАНСФЕРТ ТЕХНОЛОГІЙ

Здійснено комплексний аналіз муніципально
го управління в країнах Європи за різними зріза
ми. Вироблено рекомендації щодо удосконален
ня функціонування системи управління роз
витком базових територіальних спільнот  
в Україні.
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менеджмент, місцеве самоврядування, муніци
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І. Вступ. Практична реалізація намірів Укра
їни щодо інтеграції в Європейський Союз, не
обхідність реального дотримання вимог Євро
пейської Хартії місцевого самоврядування ви
магає забезпечення відповідності муніципаль
ного управління європейським моделям органі
зації управління територіальними спільнотами 
низового рівня. Ця проблема є особливо акту
альною з огляду на підготовку до проведення 
в Україні адміністративно-територіальної ре
форми.

Досвід зарубіжних країн в сфері управління 
територіальним розвитком певним чином дослі
джено у вітчизняній літературі [1; 2; 3; 4; 5; 6], 
проте наголос в цих роботах робиться, в основ
ному, на юридичних та організаційних аспектах 
функціонування органів місцевого самоврядуван
ня. Поза сферою наукового пошуку опинилася 
проблема дослідження муніципального управлі
ння як, насамперед, економічного інституту.

II. Постановка завдання. Завданням даної 
статті є комплексний аналіз муніципального 
управління в країнах Європи за різними зріза
ми для вироблення конкретних рекомендацій 
щодо удосконалення функціонування системи 
управління розвитком базових територіальних 
спільнот в Україні.

III. Результати. Для вироблення шляхів 
адаптації управління розвитком найменшими 
адміністративно-територіальними одиницями в 
Україні до вимог Євросоюзу необхідним є про
ведення порівняльного аналізу існуючої прак
тики муніципального управління в Україні та 
країнах Європи. В основу такого аналізу можна 
покласти декілька індикаторів, які визначають 
характер і особливості муніципального управ
ління: індикатори домінуюча теорія місцевого 
самоврядування; модель розподілу влади між 
центром та територіями; територіальна основа 
реалізації муніципального управління; модель 
реалізації функцій місцевого самоврядування; 
побудова організаційних структур муніципаль
ного управління; можливості застосування 
інструментарію муніципального менеджменту.

Аналіз теоретичної основи функціонування 
місцевого самоврядування в країні слід прово
дити з позиції визначення рівня прояву ознак 
основних теорій місцевого самоврядування, що 
намагаються дати відповідь на питання про ха
рактер влади, яку територіальна громада здій
снює самостійно та безпосередньо або через 
органи місцевого самоврядування: державниць-
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